Vul je voornaam in ………………… en je achternaam ……………………. en je klas ……
Verhoudingen: “Via 1 rekenen” 

Dirigerende instaptoets

Organisatie
Op de basisschool heb je waarschijnlijk al veel met verhoudingstabellen leren rekenen. Maar sommige basisscholen doen daar meer aan dan andere. Je gaat kijken welke van de onderstaande soorten opgaven je lastig vindt. Je kunt dan gebruik maken van de uitleg die eronder staat. Ook staat er onder iedere soort een lijstje (wit getikt) van opgaven uit het boek over die somsoort. (NB: Deze lijsten opgaven hebben betrekking op de methode Moderne Wiskunde van uitgeverij Noordhoff. Als u bij een andere methode dergelijke lijsten maakt, houden wij ons aanbevolen.)       Als je weet dat je deze soort al goed genoeg kent, kun je dat lijstje overslaan. Je kunt sommige opgaven daarvan natuurlijk toch maken als extra oefening of gewoon omdat je er zin in hebt.

Verhoudingstabellen
1. Is onderstaande tabel een verhoudingstabel?
… Nee.
	24
	240

	3
	40


	      ↷×10

	24
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	3
	30


2. En deze? … Ja.
Uitleg.

Je ziet in de linker tabel dat de verhoudingen niet met elkaar overeenkomen. Want 24:240 is niet hetzelfde als 3:40. En 24:3 is niet hetzelfde als 240:40. In de rechtertabel kloppen de verhoudingen wel. Niet alleen 24:3=240:30, maar ook 24:240=3:30.

Opgaven hierover: V-1+theorie, 1, 2, 7b, 8, 35b, T-1a, T-6ef, D-6a, C-9.
Via 1 rekenen
Eerste soort: Van aantal naar aantal
· Zonder verhaal
Het gaat nu even domweg om het invullen van een verhoudingstabel. Kijken of je dat kunt.

3. Vul in:

	          ↷:24   ↷×1000

	24
	1
	1000

	3
	…⅛
	?…125


Uitleg.
· De bovenste regel. Om van 24 naar 1 te gaan moet je delen door 24. Om daarna van 1 naar 1000 te gaan moet je vermenigvuldigen met 1000.

· Wat je in de bovenste regel doet, moet je in de onderste regel ook doen. Dus voor het invullen van het hokje midden onder moet je 3 ook door 24 delen en het resultaat met 1000 vermenigvuldigen. 

· Dat delen doe je zoals je gewend bent. Dus 3:24 (met als uitkomst op de rekenmachine in  decimalen 0,125) of uit je hoofd 3:24 is 3/24 is ⅛ (deel). 
Opgaven hierover (met toch wat verhaal): V-1, V-2, V3c, 9c+aanpak daaronder

Het hoeft niet per se altijd met een tabel

In het kort komt de tabel hierboven wiskundig neer op 3:24×1000. Ofwel 3/24×1000. Ofwel 3/24-ste deel van 1000, ofwel ⅛ ×1000 (dus één achtste deel van 1000) ofwel 0,125×1000. In alle gevallen komt er 125 uit. Dat kun je vaak zonder tabel ook zien.

De volgende opgaven kunnen zonder tabel: 23, 30cd, 31, 34c, 36, T--2c, T-3c, T-6cd(tweede deel), B-12, G-5 (eieren en boter), D-9.
· Met verhaal 
Bij welk verhaal kan de bovenstaande tabel nu opgesteld zijn? 24 is bijvoorbeeld het aantal leerlingen van jouw klas. 3 is bijvoorbeeld het aantal leerlingen van jouw klas dat ziek is. 1000 is bijvoorbeeld het totaal aantal leerlingen van jouw school. En de vraag is: Hoeveel leerlingen zijn er ziek op de hele school?
Opgaven hierover: V-8a, 8cd, 10, 11, 39c, T-2ab, G-6ab
Uitleg.
· Moeilijkheid 1: 

Hoe moet je weten wat er in de bovenste en wat er in de onderste rij moet? En hoe moet je weten wat er in de eerste en wat er in de laatste kolom moet? Je mag dat gewoon uitproberen. Vaak zijn er meerdere mogelijkheden goed. 

4. Is onderstaand schema in plaats van het bovenstaande schema bijvoorbeeld ook goed? Vul in:
	          ↷:24   ↷×1000

	3
	…⅛
	? … 125

	24
	1
	1000


5. Komt uit beide schema’s hierboven hetzelfde uit? ... Ja.
6. Is het dus goed? … Ja. 

7. Kun je een schema dus op meerdere manieren opstellen? … Ja.
Zorg wel dat je wat bij elkaar hoort, bij elkaar houdt. Zet daarom altijd vóór de getallen, waar ze op slaan. Zo:

	
	             ↷:24     ↷×1000

	aantal leerlingen totaal
	24
	1
	1000

	aantal leerlingen ziek
	3
	…
	…?


Anders moet je dat uit je hoofd doen. Grote kans dat je je dan vergist.

Maar je hebt het verschil tussen 24 en 1000 nog niet aangegeven. Hoe moet dat? Zo:


	      
	              ↷:24    ↷×1000

	
	klas
	
	school

	aantal leerlingen totaal
	24
	1
	1000

	aantal ziek
	3
	…
	?


Je mag zelfs de rijen en de kolommen omwisselen:

	
	                                ↷:24
     ↷×3

	
	aantal leerlingen totaal 
	
	aantal ziek 

	klas
	24
	1
	3

	school
	1000
	…
	?


8. Dus je “doet maar wat”. Als je maar consequent bent, gaat het goed. Bekijk deze verhoudingstabel. Het gaat om dezelfde situatie als in de vorige vijf tabellen.

	
	aantal leerlingen totaal 
	
	aantal ziek 

	klas
	24
	…
	?

	school
	1000
	1
	3


Is deze verhoudingstabel goed? Leg uit … nee, omdat in de laatste kolom de zieken van de school en de klas verwisseld zijn.
Opgaven waarin je zelf een tabel moet opstellen:10, 11, 15, 16, 31, T-2a, B-9, G-6, blz. 199-6
· Moeilijkheid 2: 

Als je niet weet waar je de 1 moet zetten, wat dan?

Dan gok je. En als de opgave dan niet lukt, zet je de 1 in het andere tussenhokje. Je probeert het eerst zo:  
 

	
	                                ↷:1000       ↷×?

	
	aantal leerlingen totaal 
	
	aantal ziek 

	klas
	24
	0,024
	3

	school
	1000
	1
	?


Je ziet dat je niet goed verder kunt bij ↷×?. Want je weet niet wat je met de 1 moet doen om …? te krijgen. Dus maak je een ander schema met de 1 in het andere tussenhokje. En dan lukt het wel. 

(Of: Je ziet wel hoe je van 0,024 naar 3 moet: Delen door 0,024 en maal 3. Dan lukt het wel met deze onhandige tabel.) 

9. Kijk eens in alle verhoudingstabellen in je boek met een 1 als tussenstap. Waartussen staat die 1 altijd? De 1 zit altijd tussen twee getallen die je al … weet. 
Opgaven waarin je zelf de 1 moet of kunt invoeren: 13, 15, T-2a, B-7c, G-6ab, C-6.
Waarom via 1? Moet dat altijd? 

Door de 1 verdeel je de som in twee stapjes. Dat is daarom vaak gemakkelijker.
Als je in één keer ziet dat van 24 naar 3 delen door 8 is, hoef je niet via de 1 en wordt het een som met een kolom minder:

10. Vul in:
	
	                                ↷:8

	
	aantal leerlingen totaal 
	aantal ziek 

	klas
	24
	3

	school
	1000
	? …125


Opgaven hierover: 9+theorie, 12, 13. 
De volgende opgaven hoeven niet per se via 1: V-2, V-3,1 t/m 6, 8, T-1b, B-7, B-8, B-9, G-6c,, C-6, C-8.

Tweede soort: Schaal, altijd iets met 1

Een schaal is bijvoorbeeld 1 op 10. Je kunt opgaven hebben die naar de schaal vragen. Je moet dan de 1 achteraan in de tabel zetten. En opgaven waarbij de schaal gegeven is: de 1 staat vooraan in de tabel.

· Schaal gevraagd 

  afbeelding 
  


werkelijkheid
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Om achter de schaal van de afbeelding te komen stel je de volgende tabel op. Deze tabel eindigt op 1. 

	
	                      ↷:3

	
	breedte (cm)
	schaal

	afbeelding
	3
	1

	werkelijkheid
	6
	2


11. De schaal van de afbeelding staat tot de werkelijkheid is dus 1 : … 2.
Opgaven hierover: V-8ac, 25+theorie(aanpak), 26a, 27a, 28ab, 37c (er is geen fout!), 39ab, T-4, T-5a, B-13, G-7a, C-5 (eerste deel), Tv-7, blz.199-8a.
· Schaal gegeven
12. Bijvoorbeeld: een foto van jou is op schaal 1: 25. Jij bent bijvoorbeeld 1.60 m lang. Vul in:

	
	schaal
	lengte cm

	werkelijkheid
	25
	160

	afbeelding
	1
	? …6,4


Vaak is in een opgave iets als volgt gegeven: 1 liter kost €3,85. Hierin kun je ook een schaal zien, 1 : 3,85.

Opgaven hierover:V-7+theorie,, V-8bd, 24-abce, 26b, 27b, 28cd,, 29bc, 30b, T-5bcd, T-6acd, G-5 (bloem, suiker), G-7bc, G-9, C-5 (tweede deel), C-7, Tv-6, blz.199-7a.
NB In de verhoudingstabel hierboven zie je dat het lastig is om van 25 naar 160 te gaan. Je mag in een verhoudingstabel ook verticaal werken: van 25 naar 1 is wel gemakkelijk. Zie de pijl naast de tabel.
Opgaven hierover: 2d, 3+theorie, 4, 5, 6, 13a, T-1b.
Derde soort: Procenten 

Procent betekent letterlijk per honderd. Dus in de verhoudingstabel van deze soort komt altijd 100 voor.
· Procenten gevraagd
13. Bijvoorbeeld. In een klas van 24 leerlingen zijn 3 leerlingen ziek. Hoeveel % is dat? Anders gezegd:”Hoeveel op de 100 is dat?”. Je doet net of het totaal 100 is.

Vul in:
	
	                ↷:24           ↷×3

	
	hele klas
	
	ziek

	aantal leerlingen
	24
	1
	3

	%
	100
	…4,16666
	? …12,5


Opgaven hierover:V-2b, V-3ad+theorie, V-4b, V-5a, V6, 14+theorie(aanpak), 15, 16bc, 20b, 32, 34a,, 37b, 38, T-2d,B-10, G-8b, C-9, vwo-1bce, vwo-2c

Bijzonder geval:

Van breuken naar procenten 

Opgaven hierover: 21,22 (met voorbeeld). 
· Procenten gegeven
14. Bijvoorbeeld: In een andere klas is 12% van de 25 leerlingen ziek. Wat kun je nu uitrekenen?

Vul in:

 


 

	
	                      ↷:100     ↷×12

	
	hele klas 
	
	ziek

	aantal leerlingen 
	25
	… 0,25
	? … 3.

	%
	100
	1
	12


Opgaven hierover: V-5b, 17+theorie(aanpak), 18, 19, 20a, 33, 34b, 37d, T-3ab, B-11, G-8ac, vwo(blz.197)-6b.
↲:8
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( Wiskunde met de vingers – H. Jorna
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